

聖靈的果子(八)—溫柔(2)溫柔的人有福了

亞里士多德定義溫柔 $\pi\rho\alpha\upsilon\varsigma$ [$praus$] 為：「在適當時發怒，在不適當時不發怒。」就像「水」一樣，似乎是柔弱的，卻可以帶來極大的能力。因此，溫柔可有以下的意思：

- 1) **謙遜平和**：是一個被控制住的力量，心裡的野獸被控制住了，並不是軟弱的意思。摩西年輕時控制不住脾氣而殺人，後來在曠野被神磨練，就成為世上最謙和的人。
- 2) **默然承受**：接受神所量的環境，不再掙扎，不再為遭遇的景況掙扎抵抗，而是甘心接受。以撒面對非利士人的欺負，並不與他們抗爭，而是離開，開創了更寬廣的路。
- 3) **堅忍不拔**：在受到傷害時能夠忍耐，並且沒有怨恨、自憐、苦毒，也不自己伸冤。大衛面對各樣的逼迫，仍然堅定倚靠神，說出：「你的溫和使我為大(詩 18:35)。」
- 4) **完全降服**：形容被馴服的牲畜，所有天性都受主人控制，不再抵抗。如此才能被主使用，如雅各腿瘸了，就化解以掃的怒氣。保羅不再用腳踢刺，神的恩典就夠他用。耶穌在天國八福中說到：溫柔的人有福了，因為他們必承受地土。溫柔不僅是天國子民當有的特質，也是蒙福的保證，聖徒跟隨基督，效法祂柔和謙卑，心裡就必得享安息。

【破冰題】

1. 你認為你是溫柔，還是不溫柔的人？請舉例說明。
2. 若一個人被形容是「天鵝絨錘子」，代表他是怎麼樣的人？

【討論題】

1. 什麼樣的人是溫柔的人？他具有哪些特質？
2. 什麼是有福？為什麼溫柔的人是有福的？
3. 溫柔的人為什麼必承受地土？承受地土有什麼涵義？

【結論】

溫柔是神的屬性，也是聖靈所結的果子(加 5:23)。溫柔也是耶穌的品格，祂的心裡柔和謙卑，祂雖是榮耀的君王，卻謙謙和和地呈現出來(亞 9:9)。表面上，溫柔是逆來順受，不與環境抗爭，在充滿競爭的社會，這似乎顯得軟弱。然而，聖徒的溫柔是在耶穌裡的溫柔，並不是軟弱的表現，也不是認命的態度，而是有所為，有所不為。溫柔的人在神面前，顯出完全順服；在人面前，顯出柔和謙卑；面對不平的事，顯出自我克制的工夫；面對仇敵，卻顯出大能的作為。耶穌應許溫柔的人有福了，因為他們必承受地土。這並不是有形質的地土，而是神為我們預備存留在天上永不衰殘的產業，當我們活出神兒子溫柔的品格，就必承受在神國中的豐盛榮耀。天國是努力進入的，必須經過爭戰，勝過肉體、世界、撒但；並不是靠自己，而是堅信依靠主，在效法主的溫柔顯出神的大能。

【分享與應用】

1. 成為基督徒後，是否開始變得溫柔了？怎樣才算是結出溫柔的果子？
2. 請分享如何用溫柔的話來傳講福音，或彼此相交的經歷。〔彼前 3:15；林前 10:1〕

參考資料

一. 溫柔的人

溫柔也可解釋成：不過分熱，也不過分冷，像溫水一樣讓人感覺適宜。溫柔的人不高看自己，也不輕看自己，知道自己的位分，他不驕傲張狂，也不自卑氣餒，並能克制自己的心，不被情緒控制。溫柔的人認識自己，存心敬畏神，也與周圍的人事物和諧相處。

1. **認識自己**：人因有罪，就有自大、自滿、自義的傾向，心是剛硬固執。惟有當認識自己，知道自己不過是人(詩 9:20)，是血氣(詩 78:39)，是塵土(詩 103:14)。當人不看自己過於所當看的(羅 12:3)，心就變得柔軟、寬廣，不偏不倚，凡事看得合乎中道。
2. **敬天畏神**：當人知道自己的有限，才會謙卑下來，在急難困苦時向神求告(創 4:26)，心裡不再固執愚頑，而是對神存敬畏的態度(詩 90:11)。當人意識到神的偉大的同時，也體會神對人的眷顧(詩 8:1-9)，神看顧的是虛心痛悔，因祂話而戰兢的人(賽 66:2)。
3. **待人接物**：人若曾被軟弱所困，就能體恤別人的軟弱(來 5:2)；當人知道神統管萬有，萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就會心平氣和地接受神所安排的任何環境。

二. 天國之福

神是萬福之源，神創造時，賜福給所有一切，但因亞當犯罪，地便受了咒詛，失去所有的福。但神預備救贖，讓人在基督裡得著天上各樣屬靈的福氣(弗 1:3)，得以進入天國。

1. **溫柔的品格**：溫柔是天國子民必備的品格，聖徒要效法基督的柔和謙卑，就是降卑，回轉成為小孩子，才能進神的國(太 18:3-4)，因為神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人(雅 4:6)。溫柔的人態度謙卑，敬畏神，向眾人顯出溫柔(多 3:2)，必蒙神眷顧賜福。
2. **溫柔的應對**：溫柔的人敬畏神，相信神統管萬有，凡事都有神的安排和命定。面對臨到自己的人事物，都欣然接受(林後 12:10; 腓 4:11-13)。並以基督的心為心，體恤人的軟弱；不以惡報惡，而以善報惡；面對逼迫時，都是祝福，而非咒詛(羅 12:14)。
3. **祝福的管道**：蒙神賜福的，神也使他周圍的人蒙福(申 28:1-14)。溫柔的人從神得福，也成為別人的祝福；就像神賜福亞伯拉罕，也使萬國因亞伯拉罕得福(創 12:1-3)。

三. 承受地土

詩篇 37 篇五次提到「承受地土(詩 37:9, 11, 22, 29, 34)」，舊約的地土指神賜的應許之地，神要賜福，使祂子民在那裡得以長久。新約則指在基督裡賜給聖徒的產業，就是天國。

1. **田間好土**：在天國撒種的比喻中，種子撒在路旁、硬土、瘠土，和好土。只有落在好土才能結果實。這土比喻人的心(路 8:11-15)，溫柔的人敬畏神，心裡柔和謙卑，沒有剛硬固執，沒有懷怨苦毒，神的道持守在他心裡，就能結出果子(約 15:1-8)。
2. **與神同住**：地土就是居所。神子民以神賜應許之地，作世代代的居所。神樂意與憂傷痛悔的人同居(賽 66:1-2; 57:15)，也要與愛祂，遵行祂命令的人同住(約 14:23)。
3. **承受產業**：聖徒領受聖靈為印記，作為得基業的憑據(弗 1:13-14)，切切不可讓聖靈擔憂(弗 4:30)，也不可銷滅聖靈的感動(帖前 5:19)。聖徒持守在基督裡，漸漸長成，得著兒子的名分，就成為神的後嗣(羅 8:14-17)，是照著應許承受產業(加 3:26-29)。